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1. Знакомство с дистанционным обучением и образованием.
Сегодня Интернет прочно вошел в нашу жизнь. Современное образование немыслимо без компьютеров и Интернета. В современном обществе при бурном информационном росте  специалисту требуется учиться практически всю жизнь. Раньше можно было позволить себе обучиться один раз и навсегда. Этого запаса знаний хватало на всю жизнь. Сегодня идея "образования через всю жизнь" приводит к необходимости поиска новых методов передачи знаний и технологий обучения. Использование Интернет технологий и дистанционного обучения открывает новые возможности для непрерывного обучения специалистов и переучивания специалистов, получения второго образования, делает обучение более доступным. 

В тоже время необходимость получения основного образования в течение всей жизни или переквалификации развивают потенциал дистанционного обучения. С развитием и распространением Интернет технологий у дистанционного обучения появились новые возможности . В мире появилось огромное количество курсов дистанционного обучения и целые университеты дистанционного обучения. 

И так, давайте определимся с понятиями:

Термин «дистанционное обучение» ( distant /distance education / learning-англ.) означает получение образования на расстоянии, процесс обучения построен на использовании интернет-технологий. 

Дистанционное обучение (ДО –distant learning) - организация образовательного процесса, базирующаяся на принципе самостоятельного обучения студента.  Среда обучения характеризуется тем, что учащиеся отдалены от преподавателя в пространстве и (или)  во времени,  в то же время они имеют возможность в любой момент поддерживать диалог с помощью средств  телекоммуникации .

Дистанционное обучение - совокупность информационных  технологий, обеспечивающих доставку обучаемым основного объема изучаемого материала, интерактивное взаимодействие обучаемых и преподавателей в процессе обучения, предоставление студентам возможности самостоятельной работы по освоению изучаемого учебного материала, а также в процессе обучения .

Дистанционное образование   - комплекс образовательных услуг, предоставляемых широким слоям населения в стране и за рубежом с помощью специализированной информационной образовательной среды, базирующейся на средствах обмена учебной информацией на расстоянии (спутниковое телевидение, радио, компьютерная связь и т.п.). 

Таким образом, мы видим, что дистанционное образование тесно связанно с дистанционным обучением. Принято считать, что дистанционное образование - это процесс передачи знаний (за него ответственен преподаватель и школа), а дистанционное обучение - это процесс получения знаний (за него ответственен ученик). Понятие «дистанционное образование» является более широким, поскольку включает в себя помимо обучения под руководством преподавателя также и самообразование.
Дистанционный курс - особая, основанная на использование современных информационных технологий, форма представления содержания учебного курса. Дистанционный курс является основным элементом построения обучения с использованием технологий дистанционного обучения.

 По способу получения учебной информации различают: синхронные учебные системы (системы on-line, в реальном времени) и асинхронные системы (системы off-line). Синхронные системы предполагают одновременное участие в процессе учебных занятий обучаемых и преподавателя. К таким системам относятся: web-чат, ICQ, IRC (Internet Relay Chat), интерактивное TV, web-телефония, телеконференции. Асинхронные системы не требуют одновременного участия обучаемых и преподавателя. Обучаемый сам выбирает время и план занятий. К таким системам в дистанционном образовании относятся курсы на основе печатных материалов, аудио/видео кассетах, дискетах, CD-ROM, электронной почте, web-страницах, web-форумах (электронная доска объявлений) и т.п.

По технической основе передачи данных можно выделить следующие формы дистанционного обучения: 

· рассылка печатных материалов по почте (характерное для традиционного заочного обучения); 

· рассылка аудио- и видео- кассет, дискет, CD-ROM;

· средствами аудио графики (интерактивные доски, а также учебное кино, радио, телевидение);

· через интерактивное Web TV и видео конференции;

· через телеконференции Usenet, IRC.

·  через электронную почту и листы (списки) рассылки;

· через web-страницы;

·  через чат, web-форум и гостевую книгу.

В последнее время интернет активно вытесняет другие формы дистанционного обучения. 

Обучение с использованием современных программных и технических средств делает электронное образование более эффективным. Новые технологии позволяют сделать визуальную информацию яркой и динамичной, построить сам процесс образования с учетом активного взаимодействия студента с обучающей системой. Развитие Интернет сетей, скоростного доступа в Интернет, использование мультимедиа технологий, звука, видео делает курсы дистанционного обучения полноценными и интересными. Основная мысль дистанционного обучения заложена в установлении интерактивного общения между обучающимся и обучающим, возможность учиться удалено от места обучения, не покидая свой дом или офис. Это позволяет современному специалисту учиться практически всю жизнь, без специальных командировок, отпусков, совмещая с основной деятельностью. В вашем городе, где Вы живите, может не быть нужных вам курсов. Чтобы начать дистанционное обучение достаточно найти в Интернете интересующий Вас курс, зарегистрироваться на сайте и оплатить через банк стоимость обучения. На лицо легкость организации процесса обучения, как для обучаемых, так и для организаторов обучения, отсутствуют  формальные ограничения для начала обучения. При этом человек может учиться в другой стране, находясь на другом континенте, в удобное для себя время, при этом не нужны визы, билеты, гостиницы. Как правило, дистанционное обучение дешевле обычного обучения, в первую очередь за счет снижения расходов на переезды, проживание в другом городе, снижению расходов на организацию самих курсов. 

Обучение в любое время в любом месте позволяет студентам не только оставаться в привычной для них обстановке и сохранить привычный ритм жизни, но и выработать индивидуальный график обучения.

  Человек может учиться дистанционно инкогнито, в силу различных причин (возраст, положение, должность, стеснительность и т.д.). В ходе обучения не влияет фактор возраста, не важна разнородность группы. Появляются возможности совмещения обучения и основной деятельности. При дистанционном  обучении обучающийся сам определяет темп обучения, может возвращаться по несколько раз к отдельным урокам, может пропускать отдельные разделы и т.д. Слушатель изучает учебный материал в процессе всего времени учебы, а не только в период сессии, что гарантирует более глубокие остаточные знания. Такая система обучения заставляет студента заниматься самостоятельно и получать им навыки самообразования. Опыт показывает, что студент, обучающийся дистанционно становится более самостоятельным, мобильным и ответственным. Дистанционное обучение делает процесс обучения более творческим, открывает новые возможности для творческого самовыражения обучаемого. Внедрение дистанционного обучения уменьшает нервозность обучаемых при сдаче зачета или экзамена. Не секрет, что волнение и боязнь преподавателя не позволяют некоторым студентам показать полностью свои знания. Снимается субъективный фактор оценки. 

Использование современных Интернет технологий и дистанционного обучения позволяет легко формировать различные виртуальные профессиональные сообщества (например, сообщества учителей), общаться учителям между собой, обсуждать проблемы, решать общие задачи, обмениваться опытом, информацией и т.д. Развитие дистанционного обучения требует использования новых инструментов и методов обучения, построения новых моделей обучения. 

К недостаткам дистанционного обучения можно отнести отсутствие прямого очного общения между обучающимися и преподавателем. А когда рядом нет человека, который мог бы эмоционально окрасить знания, это значительный минус для процесса обучения.  Также недостатками  является необходимость в персональном компьютере и  постоянном доступе в Интернет, а также  техническая готовность к использованию средств дистанционного обучения.


 Качество и эффективность дистанционного обучения зависит от нескольких компонентов:

· От качества учебных материалов

· От технической организации дистанционного обучения

· От методики и практики организации обучения

· От роли преподавателя в процессе обучения

 Для повышения эффективности методов дистанционного обучения необходимо использовать следующие рекомендации, проверенные практикой :

· задание необходимого тона в самом начале курса; тщательное и детальное планирование деятельности обучаемого, четкая постановка задач и целей обучения; 

· повышение степени интерактивности  электронных учебников; обеспечение обратной связи с помощью электронной почты, факса, аудио- и видеоконференцсвязи, телефона; 

· не стоит организовывать дискуссию только на базе текста теоретического материала, лучше использовать проблемные задания, требующие критического мышления и собственного отношения к проблеме;

·  время общения обучаемых с преподавателем должно быть максимально продолжительным и удобным для обучаемых;

·  структурирование курса должно быть модульным: обучаемый должен четко осознавать свое продвижение от модуля к модулю; объемные модули или курсы заметно снижают мотивацию обучения; 

· организация активного обучения с выходом на практический результат например, по схеме : постановка задачи – решение – внедрение ;

При анализе истории развития дистанционного образования в России, обращает на себя внимание попеременная смена off-line (асинхронных) и on-line (синхронных) технологий, имевшая место в прошлом. На каждом этапе на передний план выступали преимущества каждого из этих режимов, служившие предметом исследования для отечественных и зарубежных ученых. В настоящее время имеется устойчивая тенденция как к увеличению количества технологий, используемых для организации дистанционного образования, так и к их сближению и интеграции. 

Дистанционное обучение под названием заочного обучения существует в нашей стране уже давно. Это обучение, основой которого являются рассылаемые методистами по почте печатные материалы. Выполняемые задания и контрольные работы студенты, обучающиеся заочно, также отсылают по почте. Во время сессии они приезжают в учебное заведение для сдачи экзаменов и зачетов. В случае традиционного заочного обучения используется технология off-line.

Следующий этап в развитии дистанционного образования связан с появлением учебного телевидения. Учебные телевизионные передачи, проводившиеся в 70-е годы, не имели, впрочем, особого успеха и не оказали существенного влияния на отечественное дистанционное образование. В школах имелись телевизоры, однако время учебной передачи чаще всего в силу наличия классно-урочной системы не совпадало со временем занятия по данному предмету и данной теме. Школьники, на которых были рассчитаны учебные передачи, не могли их видеть, поскольку в это время находились на других уроках. Видеомагнитофоны в ту пору не были достаточно распространены, так что записать передачу, чтобы впоследствии воспроизвести ее на занятиях, учителя не могли. Учебное телевидение работало в режиме on-line.

С появлением видеомагнитофонов появилась возможность делать видеозаписи занятий и просматривать их в любое удобное время. Это было уже дистанционное образование в режиме off-line. 

Затем широкие массы пользователей получили доступ к компьютерным сетям. Появилась возможность организации дистанционного обучения с помощью электронной почты и телеконференций в режиме off-line. Исследователи в середине 90-х годов XX века много внимания уделяли проблемам асинхронного взаимодействия в процессе обучения, а также рассматривали обучение, основанное на использовании текстов.

В настоящее время помимо сервисов Интернет, работающих в режиме off-line, существуют также сервисы, работающие в режиме on-line, наиболее интересным и перспективным из которых является World – Wide Web. Кроме того, значительно сократилось время доставки сообщений с помощью электронной почты. Сейчас оно исчисляется несколькими минутами практически для любого расстояния. С телеконференциями можно работать как в режиме on-line, так и off-line. Следующий этап в развитии дистанционного образования, основанного на использовании синхронных технологий, на наш взгляд, будет связан с появлением цифрового интерактивного телевидения.

2. Дистанционные формы повышения квалификации педагога
В настоящее время происходят значительные изменения в системе образования. Современное образование должно стать инновационным, а это значит, что возрастает значимость различных форм профессионального роста педагога. Д.Медведев сказал в одном из своих обращений к учителям России: «…очень важно научиться пользоваться всеми новыми технологиями. Это задача номер один не только для учащихся, но и для учителей- вся переподготовка должна быть ориентирована на использование современных технологий, в том числе информационных».  Именно информационные технологии предоставляют учителю неограниченные возможности непрерывного повышения профессионального мастерства, это- система дистанционных форм обучения.
Сейчас многие образовательные порталы, сайты и даже сайты школ проводят дистанционные курсы, мастер-классы, семинары, уроки с помощью Интернета. Дистанционное повышение квалификации не ограничивается только этими формами обучения. Есть и другие формы работы: обмен мнениями на педагогических форумах, выставление своих разработок для обсуждения другими учителями, участие в фестивалях, конкурсах, международных вебинарах. 
Плюсы и минусы дистанционного повышения квалификации преподавателей

	Участники курса
	+
	-

	Преподаватель курса

(организатор обучения)
	· Легкость организации процесса обучения (отсутствуют  формальные ограничения для начала обучения)
· Талантливый педагог может работать не в одной, а в нескольких школах, находящихся даже в разных городах

· Экономичность: экономия транспортных  средств, затрат на аренду и содержания помещений

· Динамика обновления учебного  материала

· Доступ к разным источникам информации в сети Интернет

· Возможность распечатки, хранения, редактирования информации разного объёма

· Формирование компетенций по работе с ИКТ


	· Разработка курса требует больших умственных, физических и временных затрат

· Возможность технических проблем во время обучения (проблемы с компьютером, Интернетом и т.п.)

· Медицинские проблемы (зрение, долгая сидячая работа и т.п.)

	Обучающийся на курсе (учитель, желающий повысить свою квалификацию)
	· Легкость организации процесса обучения (отсутствуют  формальные ограничения для начала обучения)
· Экономичность (человек может учиться в другой стране, находясь на другом континенте, в удобное для себя время, при этом не нужны визы, билеты, гостиницы)

· Гибкий график (возможность совмещать работу и учёбу) , определение своего темпа обучения (можно возвращаться по несколько раз к отдельным разделам, пропускать занятия и т.п.)

· Индивидуальная траектория обучения  (обучение в любое время позволяет не менять привычный ритм жизни)

· Человек может учиться дистанционно инкогнито в силу различных причин  (стеснительность, возраст, положение и т.п.)
· Уменьшается нервозность при сдаче зачёта, экзамена и т.п. Снимается субъективный фактор оценки. 
· Формируется информационная  компетенций ( совершенствуются навыки работы на компьютере)

· Выработка системы самостоятельной работы с учебным материалом и с поисковыми системами Интернета (получение навыков самообразования)

· Повышается мобильность, ответственность, дисциплинированность

· Появляется возможность учителям общаться между собой, обсуждать проблемы, решать общие задачи, обмениваться опытом, информацией и т.д
· Открываются новые возможности для творческого самовыражения
	· Отсутствие взимодействия с преподавателем (отсутствие устной речи)

· Отсутствие навыков работы на компьютере

· Возможность технических проблем во время обучения (проблемы с компьютером, Интернетом и т.п.)

· Медицинские проблемы (зрение, долгая сидячая работа и т.п.)


Без чего не может быть учителя-профессионала?  -Без творчества, являющимся обязательным условием успешной работы педагога. Именно творчество ведёт вперёд, не даёт остановиться и разочароваться.
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